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DIVISIBILIDADE

PROBLEMA 1
Na rua da Marta estdo estacionados alguns automéveis. Se a Marta contar as rodas desses automoveis, serd que
o resultado pode ser 42?7 E pode ser 727

PROBLEMA 2

Completa a tabela seguinte de modo a teres 0 menor quociente possivel, guando for este que esteja em falta:

Dividendo | Divisor | Quociente | Resto
124 4
161 32 1
7 4 3
2020 0

PROBLEMA 3
O nimero LJALI é maltiplo de 3 e de 5. Se [ e A sd@o algarismos diferentes e diferentes de zero, quais os possiveis

valores para os algarismos [ e A?

PROBLEMA 4

A caminho da escola a Margarida passa numa escadaria. Se ela subir os degraus de dois em dois consegue
chegar mesmo ao Ultimo degrau, e isso tfambém acontece se ela subir de trés em frés ou de cinco em cinco degraus.

(a) Qual é o menor nimero de degraus que pode ter a escadaria?

(b) Ese de 7 em 7 degraus a Margarida também chegasse ao cimo, quantos degraus, no minimo, teria de ter a
escadaria?

PROBLEMA 5

O Senhor Joaguim quer plantar 24 macieiras em vdarias filas de modo a formar rect@ngulos.
De quantas maneiras pode ele fazer esta plantacdo? E se forem 30 drvores? E se forem 42

Arvores?

Departamento de Matemdatica da Universidade de Coimbra



Actividader
m 0 tcmé tiCQ’ www.mat.uc.pt/actividades

Actividade 3 - Solucdes - 18.03.2006 - Grupo 10/12 anos

DIVISIBILIDADE

PROBLEMA 1

Como qualguer automdvel tem 4 rodas, o nUmero de rodas tem de ser divisivel por 4. Logo o resultado ndo pode
ser 42 mas j& pode ser 72.

PROBLEMA 2
Dividendo | Divisor | Quociente | Resto
124 4 31 0
161 5 32 1
31 7 4 3
2020 2020 1 0
PROBLEMA 3

Se A [0 é multiplo de 5 entdo termina em 0 (zero) ou em 5. Como os algarismos sdo diferentes de zero, [ = 5.
Para o nimero ser maltiplo de 3, a soma dos seus algarismos deve ser mltipla de 3, logo, A€ {2, 9, 8}. Uma vez que
5ja é o valor de [, tem-se A= 2 ou A= 8, ou seja, AL = 525 ou A= 585.

PROBLEMA 4

(a) O nUmero de degraus tem de ser multiplo de 2, de 3 e de 5. Um nUmero nestas condicdes diz-se maltiplo comum
de 2,3 e 5. O menor nUmero de degraus que a escadaria pode ter &€ o menor dos multiplos comuns de 2,3 e 5,
isto &, 30. A este nUmero chama-se m.m.c.(2,3,5).

(b) Neste caso o menor nUmero de degraus da escadaria serd o minimo multiplo comum de 2, 3, 5 e 7, ou seja,
210.

Nota: Cuidado que os alunos do 62 ano ndo sabem o que € o minimo maltiplo comum...

PROBLEMA 5

O objectivo serd colocar arvores em vdarias filas com o mesmo nimero de arvores em cada fila. Portanto, havera
tantas maneiras de plantar as arvores quantas as decomposicdes do nimero de drvores em 2 factores, que serdo
divisores do niimero de arvores. Uma vez que 24 = 23 x 3, o nimero de filas poderd ser um dos divisores de 24. Logo
existem 8 possibilidades para a plantacdo: 1 x 24,2 x 12,4 x 6,8 x 3,24 x1,12x 2,6 x4e 3 x 8.

De igualmodo, como 30 =2 X 3 X 5 e 42 =2 x 3 X 7, em ambos os casos hd 8 modos diferentes de dispor as
arvores:

1%x30,2x%x15,3x10,5x%x6,30x1,15x%x 2,10 x 3e6 X 5no caso do 30;

1x42,2%x21,3x14,6x7,42x 1,21 x 2,14 x 3e7 X 6 no caso de 42.

AGORA PARA PENSAR: O nimero de divisores de um numero pode ser obtido a partir dos expoentes da sua
decomposicdo em primos. Observe-se que cada um dos divisores de 24 é da forma 2! x 37,7 = 0,1,2,3,5 =0, 1.
Assim, contar o nimero de divisores corresponde a contar o nimero de pares (i, j). Portanto, o nimero 24 tem
(3+1)(1 + 1) = 8 divisores.
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